

Ольга Бергольц

Я говорю с тобой под свист снарядов,
угрюмым заревом озарена.
Я говорю с тобой из Ленинграда,
страна моя, печальная страна...
Кронштадтский злой, неукротимый ветер
в мое лицо закинутое бьет.
В бомбоубежищах уснули дети,
ночная стража встала у ворот.
Над Ленинградом - смертная угроза...
Бессонны ночи, тяжок день любой.
Но мы забыли, что такое слезы,
что называлось страхом и мольбой.
Я говорю: нас, граждан Ленинграда,
не поколеблет грохот канонад,
и если завтра будут баррикады -
мы не покинем наших баррикад.
И женщины с бойцами встанут рядом,
и дети нам патроны поднесут,
и надо всеми нами зацветут
старинные знамена Петрограда.
Руками сжав обугленное сердце,
такое обещание даю
я, горожанка, мать красноармейца,
погибшего под Стрельною в бою:
Мы будем драться с беззаветной силой,
мы одолеем бешеных зверей,
мы победим, клянусь тебе, Россия,
от имени российских матерей.

Август 1941



ПЛАМЕННЫЙ ПРИВЕТ
ГЕРОИЧЕСКИМ ЗАЩИТНИКАМ
ЛЕНИНГРАДА!
Да здравствуют
защитники, смелые патриоты
и патриотки нашей родины!



ПРИКАЗ
Верховного Главнокомандующего
Генералу армии ГОВОРОВУ

Войска ЛЕНИНГРАДСКОГО фронта, передвигаясь в наступлении к району ПУЛКОВО в южном направлении, достигли границы...

БОЛТУН-
НАХОДКА для **ШПИОНА.**
БОЛТЛИВОСТЬ—
ПРЕСТУПЛЕНИЕ ПЕРЕД РОДИНОЙ.
НИГДЕ, НИКОГДА И НИКОМУ НЕ РАЗГЛАШАЙ
ВОЕННЫХ И ГОСУДАРСТВЕННЫХ СЕКРЕТОВ!

ЧЕСТНО
САМООТВЕРЖЕННО
РАБОТАЙ на **СВОЕМ ПОСТУ—**
ЭТИМ
ТЫ ПОМОГАЕШЬ
КРАСНОЙ АРМИИ!















Вера Инбер. Трамвай идет на фронт

Холодный, цвета стали,
Суровый горизонт...
Трамвай идет к заставе,
Трамвай идет на фронт.
Фанера вместо стекол,
Но это ничего,
И граждане потоком
Вливаются в него.
Немолодой рабочий —
Он едет на завод,
Который дни и ночи
Оружие кует.
Старушку убаюкал
Ритмичный шум колес:
Она танкисту-внуку
Достала папирос.
Беседуя с сестрою
И полковым врачом,
Дружинницы — их трое —
Сидят к плечу плечом.
У пояса граната,
У пояса наган,
Высокий, бородатый —
Похоже, партизан,
Пришел помыться в баньке,

Принес сынишке Саньке
Немецкий шлем-трофеей —
И снова в путь-дорогу,
В дремучие снега,
Выслеживать берлогу
Жестокого врага,
Огнем своей винтовки
Вести фашистам счет...
Мелькают остановки,
Трамвай на фронт идет.
Везут домохозяйки
Нещедрый свой паек,
Грудной ребенок — в байке
Откинут уголок —
Глядит (ему все ново).
Гляди, не забывай
Крещенья боевого, —
На фронт идет трамвай.
Дитя! Твоя квартира
В обломках. Ты — в бою
За обновленье мира,
За будущность твою.
Ленинград
Ноябрь 1941.



Меняю на продукты:

1. Золотые запонки.
2. Отрез на юбку (темносиняя шерсть)
3. Мужские ботинки: ослепые №40 и лакированные №41
4. Чайник, типа самовара-кипятился уцелем.
5. Фото-аппарат, ФЭФ с увеличителем.
6. Дрель

Здесь же продаются асбуритовые машины, с 72^м мм.
Харини „Экстер“, барометр и карман.

Убравшаяся со двора:

И. В. Зверевский, д. 17 и 91. Тладкова,
с 112. до 42. дяд.

ПРОДАЮ или
МЕНЯЮ НА ПАПИРОСЫ И
ПРОДУКТЫ

1. Кровать с матрацем
 2. Стулья венские
 3. Этажерка
 4. Биллард с металл. шар
 5. Гитара
 6. Подушки
 7. Корыто таз,
кастрюля, ступка,
тарелки и проч. посуда
- пр. Римского-Корсакова 7,
кв. 16.

Объявление

Срочно прозано или
меняю на продукты

1. Отрез шерстяной
ткани серого цвета
 2. Ботинки демисеза
р-р 42-43. (черные)
 3. Ваза китайская 5
 4. Постельное белье
- ул. Моллаева 1
кв. 23 июня 1940

Обменяю на крупу и хлеб.

1. Санки детские (3-г. кр Знамя)
 2. Шапка мех. чернобурой тинца
 3. Нухонный столик.
 4. Фотоувеличитель "Ф7Д-3У"
 5. Нухонная посуда (сковорода, чашки, кор. кастрюля 5 л. вилки, ложки
- ул. К Веры Слуцкой д 6 кв ПА





Ольга Берггольц. Армия

Мне скажут - Армия...
Я вспомню день - зимой,
январский день сорок второго года.
Моя подруга шла с детьми домой -
они несли с реки в бутылках воду.
Их путь был страшен,
хоть и недалек.
И подошел к ним человек в шинели,
взглянул -
и вынул хлебный свой паек,
трехсотграммовый, весь
обледенелый.
И разломил, и детям дал чужим,
и постоял, пока они поели.
И мать руков серов, как дым,
дотронулась до рукава шинели.
Дотронулась, не посветлев в лице...
Не ведал мир движенья
благодарней!
Мы знали всё о жизни наших армий,
стоявших с нами в городе, в кольце.

...Они расстались. Мать пошла
направо,
боец вперед - по снегу и по льду.
Он шел на фронт, за Нарвскую
заставу,
от голода качаясь на ходу.
Он шел на фронт, мучительно палим
стыдом отца, мужчины и солдата:
огромный город умирал за ним
в седых лучах январского заката.
Он шел на фронт, одолевая бред,
все время помня - нет, не помня -
зная,
что женщина глядит ему вслед,
благодаря его, не укоряя.
Он снег глотал, он чувствовал с
досадой,
что слишком тяжелеет автомат,
добрел до фронта и пополз в засаду
на истребление вражеских солдат.
...Теперь ты понимаешь - почему
нет Армии на всей земле любимей,
нет преданней ее народу своему,
великодушней и непобедимей!





Мотоцикл М-72 и ручной пулемет ДП

М-72 — советский тяжёлый мотоцикл. Его разработка началась в 1939 году, когда советское правительство, обеспокоенное амбициями Гитлера по расширению германских территорий, приступило к перевооружению Красной армии. В качестве образца для полного копирования был выбран мотоцикл BMW R71, который к тому времени хорошо зарекомендовал себя в Вермахте.

Мотоцикл М-72 выпускался крупной серией с 1941 по 1960 год на заводах ИМЗ (Москва), ГМЗ (Горький), ЮСЗ (Ирбит), «Красный Октябрь» (Ленинград), ЮСЗ (Киев). Первоначально предназначался исключительно для военных нужд и до середины 50-х в свободную продажу не поступал.

Каждый М-72 являлся носителем стрелкового оружия, поэтому классифицировался как «бронетехника». Всего было выпущено более 8500 машин. Производился как с колёсной, так и с одиночной вариантами.

На мотоцикл устанавливались сумки для боеприпасов и ЗИП, специальные хронштейны с поворотным устройством для закрепления ручного пулемёта (вертляг). Пулемёт Дегтярёва крепился сошками к пластине вертляга, что облегчало его транспортировку и позволяло вести огонь с места и даже на ходу.

Ручной пулемёт ДП (Дегтярёва Пехотный, индекс ГАУ — 56-Р-321) — ручной пулемёт, разработанный В.А. Дегтярёвым. Серией десять серийных пулемётов ДП были изготовлены на Ковровском заводе 12 ноября 1927 года, затем партия из 100 пулемётов была передана на войсковые испытания, по результатам которых 21 декабря 1927 года ватем партии принят на вооружение РККА. Ручной пулемёт ДП стал одним из первых образцов стрелкового оружия, созданных в СССР. Пулемёт массово использовался в качестве основного оружия стиважной поддержки пехоты за время завод-рота вплоть до конца Великой Отечественной войны.







Ленинград





МОРОЗ НЕ ВЕЛИК, ДА СТОИТЬ НЕ



**Легковой автомобиль ГАЗ-М-1
(модернизация ГАЗ-11)**

ГАЗ-М-1 («Эмка») – советский легковой автомобиль, серийно производившийся на Горьковском автомобильном заводе с 1936 по 1943 год.

A green ZIS-5 truck, a Soviet-made cargo truck, is the central focus of the image. It is heavily decorated with numerous red carnations, which are placed on the roof, the hood, and around the front grille. The truck is parked on a snowy street in a city square. In the background, there are several people, some wearing winter coats and hats, and a large, ornate building with many windows. The truck's license plate is visible and reads 'А 7-91-21'. The word 'ЗИС' is embossed on the front of the truck. A white informational sign is partially visible in the bottom left corner.

автомобиль ЗИС - 5
«Трёхтонка»)

«Трёхтонка») - советский грузо-
грузоподъёмностью 3 т вто-
сти (после ГАЗ-АА) грузовик
из основных транспорт-
ной Красной Армии во время
отечественной войны. Выпускался
на Автомобильном заводе
ЗИС).

Из 10 грузовиков ЗИС-5
выпущены в 1933 году. С 1934 года
новое производство грузови-
ков производило 65 машин в день).









